

Правительство Чеченской Республики
Министерство образования и науки
Чеченской Республики

Академия наук Чеченской Республики

**А.Г. АВТОРХАНОВ -
УЧЕНЫЙ, ПУБЛИЦИСТ,
ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ**

Материалы Международной научной
конференции, посвященной 100-летию
со дня рождения А.Г. Авторханова

(г. Грозный, 21-22 октября 2008 г.)

Назрань – 2008



Х.А. Хидриев,
Грозный

ИСТОРИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ А. Г. АВТОРХАНОВА В РАННИХ РАБОТАХ (ДО ЭМИГРАЦИИ)

Прошло уже лет 20, как стало возможным писать и говорить о выдающемся чеченском ученым А. Г. Авторханове, имя которого почти полвека было под запретом Советской власти. Однако в научном мире он больше известен как политолог, а его историко-исследовательские труды, написанные до эмиграции, остаются малоизвестными и невостребоваными. К сожалению, они даже не вошли в его Собрание сочинений из 9 томов. В нашей республике ранние работы А. Г. Авторханова не сохранились и в данном случае пользовались своим контекстом его исторических работ, составленных многое еще в студенческие годы 45 лет тому назад.

Среди ранних работ А. Г. Авторханова главной является работа под названием «К основным вопросам истории Чечни», изданная в Грозном издательством «Сертио» в 1930 году – двухтысячным тиражом (сокращенно – К истории Чечни). Данный труд не монография – его статус намного выше – это был первый опыт изложения обобщенной, сводной работы по истории Чечни среди областей и республик Северного Кавказа. Опыт издания работы Авторханова оказался настольно удачным, что по решению краевого властей для его популяризации труду был издан в следующем, 1931 году, в Ростове-на-Дону массовым 10-ти тысячным тиражом с некоторыми дополнениями и изменениями под названием «Краткий историко-культурный и экономический очерк о Чечне» (сокращенно – Краткий очерк о Чечне). Кроме указанных работ, А. Г. Авторханов часто публиковал научные статьи в журналах «Революция и горцы», «Жизнь национальностей» и даже в центральных изданиях. Приступая к анализу работы «К основным вопросам истории Чечни», отметим, что она открывается специальным параграфом «Происхождение чеченцев». Сообщая различные версии и предания происхождения чеченцев автор совершенно правилью «отмечает о том, что Историко-археологический документы и, тем более, научно-разработанная теория о происхождении чеченского народа дают науке пока не расплата». Это положение остается в силе по сегодняшний день, хотя значительные подвижки в этом вопросе имеются. Следующий параграф называется «Превияния религии чеченцев и проникновение в Чечню ислама и монодизма». В данном случае мы вполне разделяем его вывод, что «окончательное

торжество ислама в Чечне относится к периоду конца XVII в.».

Но ни один наш исследователь – религиовед не скажется на честное высказывание Авторханова по данному вопросу. Далее в работе по истории Чечни даны параграфы, посвященные специальному движению шейха Мансура и бейбулату Таймуру, а в Ростовском издании данные вопросы освещены в параграфе «Чечня в прошлом». Авторханов еще тогда отмечал, что первое столкновение Мансура с царскими войсками произошло летом 1785 г. Как известно военное командование на Кавказе для ликвидации Мансура направило в с. Альы большой отряд под командованием полковника Гвери, который потерпел поражение. Блестящий успех Мансура увенчал размах движения горцев. В 1787 г. он перебирается в Черкесию, а в 1791 г. в крепость Ачала во время военных действий Мансур был пленен войсками генерала И. В. Гудовича. Рассматривая движение Бейбулата Таймурова, Авторханов пишет, что он сама действия начинает еще в 1802 году и ко времени прихода на Кавказ генерала Ермолова приобретает широкую известность в глазах чеченцев как национальный герой. В 1810 году Бейбулат предпринимает новый поход против царских войск, который имел большой успех. Абдурахман Авторханов с возмущением указывает, что царское командование широко использует методы подкупа влиятельных лиц, при этом собирая эти деньги с тех же чеченцев в виде штрафов и налогов. Далее он пишет, что «движение, возглавляемое Бейбулатом, было чисто народное, без религиозной окраски. В этом заключается и сила и слабость его». Правда, его название параграфа «Абрек Бейбулат Таймуров» представляется не совсем удачным, так как он был абраком, а руководителем народно-освободительного движения.

Историкам, занимающимся первой половиной XIX в. есть на кого ссылаться.

Следующий раздел работы «Ермолов и Чечня». Новаторской и на сегодняшний день актуальной представляется мысль А. Г. Авторханова об уровне социально-экономического развития Чечни на тот период, высказанные 80 лет тому назад. «К этому времени, – писал он, – было развито чеченское производство заметные успехи. Горные чеченцы и горы занимались скотоводством, а плоскостные – усиленно развивали земледелие, сбывая свой товарный хлеб не только в Дагестан и Кабарду, но вывозя даже за границу (Турцию). Таким образом, Чечня с Ермоловским периодом постепенно втягивалась в развитие торговых отношений. И, естественно, шло развитие внутренней социальной дифференции». Затем автор даётся оценка восстаний 1823 и 1825 гг. Называя весьма неспроста Ермолова «чеченским Абреком», Авторханов впервые дал ему соответствующую оценку: «Но судя по его натуре и градиентской политике – эти слова скорее всего подходит ему самому». Далее приводится раздел «Шамиль и Чечня». Автор отмечает, что уничтожение и грабежи чеченских аулов на

плоскости и выселение их в каменистые горы, ухудшение всяких освободительных стремлений вызвало глубокайшее брожение и недовольство в широких слоях народных масс: «Поставленный перед неизбежностью физического вымирания в бесполдных горах, — пишет он — народ решил присоединиться к германской борьбе, которую вели дагестанский народ под руководством имама Шамиля против грабительской политики царизма (1840 г.)». На чинается так называемая блистательная эпоха народно-освободительного движения горцев, когда было захвачено у противника многое професии, в том числе 10 орудий, освобождено Десятки деревьев, захвачено в плен до 700 царских солдат. В Чечне было переброшено до 40 тысяч дополнительных войск под командование опытного генерала фельдмаршала Воронцова, который 1845 г. с крупными потерями также потерпел поражение в походе в с. Дарго.

Авторханов высказывает ряд соображений о государственном устройстве имамата и указывает, о неприемлемости для чеченцев созданного Шамилем деспотического режима, что привело к отходу чеченцев от имама и в конечном итоге, его сдаче в плен. Он отмечает, что освободительной борьбой горцев против царских генералов восхищались и сочувствовали не только русские демо-краты, но и передовые представители Европы. Его внимательный взгляд, пытливый ум заметил появление мануфактуры в Чечне (литейного (пушечного) и порохового заводов в Ведено и других новшествах.

Есть в книге и разделы, посвященные движению Кунта-Хаджи и Алжбек-Хаджи, переселению горцев в Турцию. С болью в душе пишет Авторханов, что царское правительство не останавливалось ни перед чем для выселения чеченцев. В результате этой варварской акции в 1865 году в Турцию было переселено 23 тыс. человек, что составило 5 тыс. семей. Он же замечает, что в первые же годы выселения горцев прорвались через жесткие кордоны и вернулись обратно на родину 2100 человек. Но им, как известно, не разрешили вернуться в родные села, их посыпали среди ингушей и гегеров, они пшипути ингушами (греческими).

Следующий раздел называется «Горское Абреество». Одним из самых выдающихся абреков был знаменитый Зелимхан Гулмазуков, которого Авторханов первым назвал революционером-одиночкой, что совпадает с выводами современных исследователей, в частности, Н.П. Трилецко. Далее идет раздел «Аграрный вопрос», где с возмущением пишет автор, что чеченцы вынуждены были за аренду бывших собственных земель платить ежегодно до 400 тыс. рублей.

Для специалистов занимавшихся историей Чечни интересен периодического развития Чечни (1890-1915 гг.), А.Г. Авторханов первым выступил против так называемой «теории единого

потока» и он писал: «Накануне революции в Чечне мы имели начало развития промышленного капитала и промышленной буржуазии. Нефтяной «король» Тата Чермоев, хлебный «король» Баширов с промышленными предприятиями (мельница в Грозном), крупный владелец завода в Грозном Путев, Старокортовское общество «Недръ», владелец чечинского завода Мадиев и др.». Далее работа А.Г. Авторханова посвящена советскому периоду и здесь им выделены главы и разделы под названием «Гражданская война в Чечне (1917-1920 гг.)», «Мирество Узен-Хаджи», «Вменительство Великобритании», «Силии внутренней контрреволюции», «Силии революции» и «Победа революции» и другими разделами завершается в целом работа А.Г. Авторханова.

Испследование А. Авторханова «к основным вопросам истории Чечни», является одной из важнейших, в которой собран уникальный документальный материал по важнейшим вопросам истории Чечни. Обращение к теоретическому наследию А. Авторханова станет данью памяти этого несгибаемого борца за социальное процветание народов Российской Федерации.